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Εξοχότατο  
Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Κ. Νίκο Χριστοδουλίδη 

Εξοχότατε, 

     Θέμα: Αναστολή της φορολόγησης των εκταρικών επιδοτήσεων λόγω των  εξαιρετικά 
 δυσμενών συνθηκών που επικρατούν στον πρωτογενή τομέα. 

Η Παγκύπρια Οργάνωση Σιτηροπαραγωγών, εκπροσωπώντας συλλογικά τους 
σιτηροπαραγωγούς οι οποίοι αποτελούν ένα βασικό πυλώνα  του πρωτογενή τομέα στον 
τόπο μας, επιθυμεί με την παρούσα επιστολή να σας εκφράσει τον σοβαρό 
προβληματισμό του κλάδου και όχι μόνο, σε σχέση με τη συνεχιζόμενη επιβολή 
φορολόγησης επί των άμεσων εκταρικών επιδοτήσεων που λαμβάνουν οι γεωργοί στο 
πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, ειδικά υπό τις παρούσες εξαιρετικά δυσμενείς 
συνθήκες που επικρατούν στον πρωτογενή τομέα. 

Η γεωργία στην Κύπρο διέρχεται μια βαθιά κρίση που επιτάσσει έκτακτα μέτρα. Η 
παρατεταμένη και επαναλαμβανόμενη ανομβρία των τελευταίων ετών και το υδατικό 
πρόβλημα, έχουν οδηγήσει σε δραστική μείωση των αποδόσεων, καταστροφή 
παραγωγών, σε σοβαρές απώλειες του εισοδήματος των γεωργών, καθώς και στην 
εγκατάλειψη των καλλιεργειών και της υπαίθρου γεγονός το οποίο δημιουργεί 
επιπρόσθετα προβλήματα και συμβάλλει στην αύξηση του κινδύνου πρόκλησης και 
εξάπλωσης πυρκαγιών όπως αυτή που βιώσαμε τελευταίως. Το φαινόμενο αυτό δεν είναι 
προσωρινό, αλλά έχει μετατραπεί σε  χαρακτηριστικό της κυπριακής γεωργίας, με 
σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές προεκτάσεις. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, οι άμεσες επιδοτήσεις που καταβάλλονται μέσω της ΚΑΠ δεν 
μπορούν να θεωρηθούν ως φορολογήσιμο κέρδος ή εισόδημα, αλλά ως μέσο επιβίωσης 
και αντιστάθμισης ζημιών. Όταν οι παραγωγοί έχουν μηδενική ή ελάχιστη συγκομιδή 
λόγω φυσικών φαινομένων και συνεχίζουν να επιβαρύνονται με λειτουργικά κόστη, τότε 
η φορολόγηση αυτών των ενισχύσεων ισοδυναμεί με επιπλέον τιμωρία του θύματος μιας 
κρίσης που δεν δημιούργησε ο ίδιος. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός και θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη ότι, ο μέσος όρος παραγωγής στην Κύπρο είναι διαχρονικά ο χαμηλότερος 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 



Όπως ήδη σημειώσαμε και σε παλαιότερες παρεμβάσεις μας, τα ποσά που λαμβάνει ο  
γεωργός μέσω των εκταρικών επιδοτήσεων καλύπτουν σε πολλές περιπτώσεις μόλις ένα 
μέρος των αυξημένων δαπανών που απαιτεί η καλλιέργεια στην Κύπρο. Ενέργεια, 
λιπάσματα, σπόροι, συντήρηση εξοπλισμού, ενοίκια αγροτικής γης ,όλα έχουν αυξηθεί 
ραγδαία, ενώ το εισόδημα παραμένει ασταθές και σε μεγάλο βαθμό εξαρτημένο από τις 
καιρικές συνθήκες και τις διακυμάνσεις της αγοράς. 

Εξοχότατε, 

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, σας απευθύνουμε έκκληση όπως εξετάσετε σοβαρά το 
ενδεχόμενο  αναστολής  της φορολόγησης των εκταρικών επιδοτήσεων. Δεν πρόκειται 
για απόπειρα αποφυγής φορολογικών υποχρεώσεων, αλλά για μια έκκληση κοινωνικής 
δικαιοσύνης και πολιτικής λογικής, έτσι ώστε  να προστατευτεί ο σκληρά δοκιμαζόμενος 
γεωργικός πληθυσμός της Κύπρου. 

Στηρίζουμε κάθε προσπάθεια σας για βελτίωση και εξ’ ορθολογισμό του φορολογικού 
πλαισίου της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά θεωρούμε ότι ο πρωτογενής τομέας  και 
ιδιαίτερα οι γεωργοί οι οποίοι επηρεάζονται άμεσα από τις κλιματολογικές συνθήκες που 
επικρατούν στον τόπο μας, αλλά και από το υδατικό πρόβλημα  τα τελευταία χρόνια, θα 
πρέπει να τυγχάνουν ειδικής μεταχείρισης, όταν οι συνθήκες το επιβάλλουν. Άλλωστε, η 
αγροτική παραγωγή δεν είναι μόνο οικονομική δραστηριότητα είναι ζήτημα διατροφικής 
επάρκειας, εθνικής ανθεκτικότητας και κοινωνικής συνοχής. 

Με βάση όλα τα ανωτέρω, θα θέλαμε να παρακαλέσουμε  όπως στηρίξετε  αυτό το δίκαιο 
αίτημα μας  και προβείτε  στις αναγκαίες παρεμβάσεις, με σκοπό την ανακούφιση των 
παραγωγών όλων των κλάδων από ένα φορολογικό βάρος που υπό τις παρούσες 
συνθήκες καθίσταται αβάσταχτο.  

Η Κύπρος δεν αντέχει να χάσει κι άλλους παραγωγούς. Χρειαζόμαστε ένα περιβάλλον 
στήριξης και σταθερότητας για να μπορέσουμε να παραμείνουμε ενεργοί, βιώσιμοι και 
παραγωγικοί. 

Με εκτίμηση, 

Κοινοποίηση: 

• Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό
• Υπουργό Γεωργίας  Αγροτική Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Δρ. Μαρία

Παναγιώτου
• Κοινοβουλευτικά κόμματα.
• Αγροτικές Οργανώσεις
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